

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

FRANQUEO CONCERTADO

Año XI

Precio de suscripción
Una peseta al mes en toda España.
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIASTICA
Tortosa.--Lunes 16 de Diciembre de 1918

Redacción y Administración
MercaJeres, 4 Patronato Obrero Católico

Núm 3.016

Pastoral de nuestro Prelado

VJ.

Nos Dr. D. Pedro Rocamora y García,
POR LA GRACIA DE DIOS Y DE LA
SANTA SEDE APOSTÓLICA, OBISPO
DE TORTOSA, ETC., ETC.

A NUESTRO VENERABLE DEÁN Y CABILDO CA-
TEDRAL, RESPETABLE CLERO Y AMADOS HIJOS
DE NUESTRA DIOCESIS, SALUD Y GRACIA EN
NUESTRO SEÑOR JESUCRISTO.

*Parvulus natus est nobis,
fi ius datus est nobis, cujus
principatus super humerum
ejus.*

Ahora que ha nacido un
parvulito para nosotros, y
se nos ha dado un hijo, el
cual lleva sobre sus hom-
bros el principado.

ISAÍAS, 9, 5.

(Continuación)

Es tan grande el odio que Dios tiene al soberbio que le resiste, como dice San Pedro, en tanto concede su gracia a los humildes (1). Y nuestro Señor Jesucristo dirigiéndose a su Padre celestial, le dice: Yo te glorifico, Padre, Señor de cielo y tierra; porque has tenido escondidas estas cosas a los sabios y prudentes y las has revelado a los pequeñuelos. Si Padre por haber sido de tu grado que así fuese (2). Notad que le llama Padre, con lo cual condena dos herejías, la de Sabelio que no distingue al Hijo del Padre, y la de Arrio que negaba ser de la misma naturaleza que el Padre, y verdaderamente es Señor de cielo y tierra, Sabelio, dice el Salmista en el 99, que el Señor es el mismo Dios, Él nos hizo y no nosotros. Y le dice Padre, no porque le crió, sino porque le engendró. Y le da gracias porque tuvo escondidas estas cosas a los sabios y las reveló a los pequeñuelos. Veamos ahora, quiénes son estos de que habla Jesucristo. Se dicen párvulos los despreciables, como se lee en Abdías, 2. Se dicen también párvulos por la humildad (3). Si no os hicieréis párvulos, no entraréis en el reino de los cielos. Y se dicen párvulos por la simplicidad. Sed niños en la malicia (4). Puede decirse: Revelaste estas cosas a los pequeños y despreciables pescadores.

El Apóstol da la razón diciendo: Dios ha escogido a los necios, según el mundo, para confundir a los sabios, y Dios ha escogido a los flacos del mundo, para confundir a los fuertes (5). San Agustín expone: Revelaste a los párvulos, esto es, humildes, que no presumen de sí; pues donde hay humildad, allí hay sabiduría: san Hilario lo expone de los sencillos. Buscadla en la simplicidad. Por el contrario los sabios y prudentes, porque estu-

dian en la sabiduría carnal. No se glorie el sabio en su sabiduría, se lee en Jeremías (1). A éstos no reveló el padre celestial, sino a los rústicos que no fían de su sabiduría. Por lo cual el Apóstol en su carta a los Romanos (2); dice: No conociendo la justicia de Dios y esforzándose a establecer la suya propia, no se han sujetado a Dios para esta justicia. Entiende también por sabios a los soberbios que se jactan, y a los tales no reveló Dios; diciéndose sabios, han venido a hacerse necios (3). Dice sabios a los que viven según la carne, buscan éstos aquellas cosas que son de ne, no las que son de Dios. Son sabios para hacer el mal, y no supieron obrar bien. El Señor esconde la sabiduría a los sabios, no dando su gracia; los entregó a un réprobo sentido (4).

Si los sabios según el mundo, si los que se jactan de sabios conocieran o estudiaran las sabias enseñanzas del Espíritu Santo, consignadas en los textos sagrados que preceden, muy diferente sería su manera de proceder. Lejos de alzarse contra la doctrina revelada y propuesta por el magisterio infalible de la Iglesia, someterían su entendimiento a las verdades de la fe, y acatarían la autoridad instituida por nuestro Señor Jesucristo. Esta sumisión y obediencia les mantendría en el verdadero camino que conduce a la paz y a la felicidad de los pueblos. Más por desgracia, se abandonaron a las fuerzas de su propia inteligencia, creyeron saberlo todo, y las tinieblas de la ignorancia unas veces, y otras del error, les han oscurecido hasta el punto de alterar las mismas verdades del orden natural y los principios de la moral. De ahí la diversidad de sistemas para explicar sus teorías, y la oposición violenta que mantienen entre sí. Justa pena por alejarse de Dios y de sus caminos. Pero lo sensible es que sus aberraciones ejercen funesta influencia en las clases poco o nada instruidas en los sanos principios. Les hablan el lenguaje que deleita a sus oídos, y al sentirse adulados creen ciegamente lo que les predicán por medio del periódico, o en el mitín. Así han extraviado a muchos antes amantes de la Iglesia, y transformados ahora en enemigos, sumándose al número infinito de necios, como dice el Espíritu Santo. Y para mantenerlos en su apostasía, les han inculcado el virus del odio a los Sacerdotes, haciéndoles creer que éstos son la causa de no prosperar sus ideales, y de vivir en su malestar. ¡Desgraciados! Perdieron la fe que profesaron en el bautismo, se alejaron de los que verdaderamente se interesan por su bienestar temporal y eterno, y fijando su dicha en los bienes materiales que les brindan, han renunciado a la posesión de los bienes eternos. Y de tal manera se han hecho sordos a la voz de los ministros del Santuario que no quieren escucharla, porque se les ha dicho que no crean al Sacerdote católico, porque sólo

procura dominar las conciencias. Así han perturbado el orden moral, revelándose contra la Majestad del Señor, y han producido esas revueltas que tanto daño han causado a los incautos y a sus familias. No quieren la bendición de Dios, y la bendición se alejará de ellos, dice el Salmista (1). Bien se nota esta ausencia de Dios en las casas donde no habita el espíritu cristiano. La unión de los padres es muy débil, porque la fuerza ha sustituido a amor que en un principio se profesaron. Los hijos, testigos del tratamiento violento al que ven sometida la madre, acaban por menospreciar al padre, si es que no llegan a mirarle como a un tirano, resultando de aquí el desquiciamiento de la familia. No hay que decir de prácticas piadosas en su hogar, el nombre santo de Dios no suena allí, no se le invoca para nada, todo lo esperan de su trabajo o industria; y por eso no levantan su corazón al cielo. Sus ojos están inclinados hacia la tierra, y de ella esperan recibirlo todo.

(Se continuará.)

SONETOS HEROICOS

Las víboras silban

LIX

Nada lograis amenazando el nido del águila imperial! ¡está muy alto! Y aunque llegue el reptil, con sobresalto caerá de algún picacho desprendido. De las víboras óyese el silbido al pié de los hastiales de basalto en donde el nido está; trozo en que exalta a la conciencia del deber cumplido. Se acercan las rastreras alimañas; quieren cebar sus rencorosas sañas trepando por un árbol carcomido. Mas al árbol de Albión que aún hoy florece ¿quién sabe si esa brisa que lo mece lo abatirá en el polvo envilecido?

RAMIRO G. DE PALOMAR

(De nuestro redactor corresponsal)

CRÓNICA PARLAMENTARIA

La voz de Maura

Enorme expectación había ayer en el Congreso por escuchar la voz del señor Maura. La importancia del debate, y la autoridad indiscutible del político austero que absorbe la atención de toda España, habían despertado enorme revuelo, y como en los días de grandes acontecimientos, la Cámara popular, en pasillos, salones y tribunas estaba repleta de diputados, políticos y público curioso.

Todos los diputados que habían solicitado la palabra, atentos a la calidad del señor Maura que también había anuncia-

(1) Psal, 108, 18.

do hablar, cediéronle la palabra, deseosos de escuchar la opinión del esclarecido tribuno que había de encauzar el debate sobre la autonomía.

Los parlamentarios catalanes habían hecho saber—y así lo decía el mensaje—que no tolerará Cataluña que se pierda el tiempo con disquisiciones inútiles en la incorregible verborrea que padecen nuestros parlamentarios. Había, pues, que ir al asunto por el atajo, y nada mejor que, al tomar la cuestión estado parlamentario, se simplificara la labor ahorrándonos definiciones inútiles de actitudes, discursos de sistemática oposición.

De conformidad con este criterio, el señor Maura, como parlamentario de más autoridad, iba a exponer su opinión. Todos, como dije, cediéronle la voz... menos el señor Albert, republicano, que como buen republicano, como republicano consecuente, o republicano de tres cepas, cree que «la idea» ha de exteriorizarse llevando sucesivamente las uñas, rascándose la cabeza en visita, insultando, y faltando a la urbanidad por cuantos medios estén al alcance.

Habló el señor Albert... e hizo el ridículo, la cámara quedó desierta. Solo el señor Maura quedó escuchando, pagando así el inevitable sacrificio de la descortesía del Sr. Albert. Habló luego el señor Maura, y su discurso grandilocuente, salurado de patriotismo, hermoso, exuberante de doctrina y razón, fué suscrito por la más estruendosa ovación que en el Congreso se ha presenciado.

¿Qué dijo el señor Maura? No haga a los juicios, porque lo que dijo seguramente no agradó a alguien. Ahórrémonos enemistades por alabarle. Dió la pauta, enseñó el camino al Gobierno y planteó la cuestión de lleno. Fué un discurso patriótico, que merecerá en la historia patria especialísima mención.

De ese discurso emergerán trascendentísimos sucesos.

Quiera Dios que, en el desarrollo de ellos, quede a salvo el patriotismo.

AMARILLAS

Madrid 10-XII-1918.

ca no se trata más que simplemente de un caso de hidrofobia antipermánica.

El Sr. Brabo Portillo, hijo de un caballero militar que residió largos años en Filipinas es una persona decentísima, más decente que todos los hombres de las izquierdas que le atacan con las armas de la calumnia y del ultraje. Nosotros, que le conocemos personalmente, podemos decirlo. Lo que ha conitado contra él los odios de sus enemigos ha sido el hacer pública manifestación de ideas germanófilas.

Con este motivo se fraguó contra él una conjura denunciándole por el delito de espionaje y presentando como firmadas por él cartas comprometedoras en las que aparecía su nombre y apellido hábilmente falsificado.

Pero se ha hecho la luz en el asunto y, como es lógico y justo, el Sr. Brabo Portillo ha sido puesto en libertad.

Otros adversarios más nobles se hubiesen contentado con el daño ya inferido a un hombre honrado, pero ellos quieren más, pretenden que se le castigue por un delito que ni soñó en cometer; quieren que muera deshonrado en una mazmorra un hombre que en decoro público y privado está a cien codos sobre sus detractores.

Y esto pone al descubierto las negras entrañas, la tenebrosa conciencia de esos falsos demócratas, rencorosos, vengativos, que se enseñan en una víctima inocente por el mero hecho de no pensar como ellos.

Horroriza el pensar lo que sería de sus adversarios políticos si ellos alcanzasen la férula del poder. Lenin y sus bolcheviques quedarían tamañitos al lado de esos redentores.

SIMBAD EL MARINO.

Tortosa 14-XII-1918

(De nuestro servicio particular)

Señalamos de la gran guerra

Actualidad

Pláticas semanales

Brabo Portillo

Los Estados Unidos para contrarrestar debidamente la persistente campaña de Inglaterra y de Francia, en lo que atañe a los beneficios que pueda reportarles la futura paz han presentado su factura del triunfo recordando a estos países los antecipos que les hicieron antes de entrar en el concierto de la Entente y después de formar parte de la confederación de naciones que se congregaron contra Alemania. La lectura de las cifras enormes de esta estadística da idea exacta de los motivos que tuvo Yanquilandia para entrar de hoz y de coz en el recio conflicto. Tenía que recuperar su dinero y no fué más que un efecto de usura lo que obligó al gran pueblo norteamericano a decidirse a ser factor integrante de la épica lucha. Juzgue el lector de la importancia de las cifras en

- (1) 1.º Petr. 5.
- (2) Math. 11, 25.
- (3) Math. 18.
- (4) 1.º ad Col. 14, 20.
- (5) 1.º ad Cor. 1, 27.

(1) 11, 23.

(2) 10, 3.

(3) Ad Rom. 1, 22.

(4) Ad Rom. 1, 28.

FÁBRICA DE LICORES Y JARABES

JUAN HOMEDES MAJRI

Despacho: San Blas, 26 ☐ Fábrica: Arrabal de Capuchinos

J. Ferré Traginer

OCULISTA

ayudante del Dr. Lagrange de Burdeos

González Chermá, 54-1.º CASTELLÓN.

(Frente a la posada de la Estrella)

Consulta de 9 a 12

Reemplazo de 1918

Substitución del servicio de Africa, por la acreditadísima empresa en toda España de don Manuel Castanera, de Madrid; única casa que posee fincas, libres de carga alguna, en cantidad mayor de *setecientas mil pesetas*, las cuales garantizan a sus contratados el cumplimiento de sus contratos de Substitución de Africa.

Esta casa garantiza igualmente a sus contratados la reposición de las plazas de desertores e inútiles durante el año de responsabilidad que el Gobierno exige en sus Leyes.

Esta casa, a pesar de poseer fincas en garantía que no posee ninguna otra de España, no admite a sus contratados el importe de éstos hasta después de verificadas todas las substituciones en la Caja—Zona Militar—. A cuyo efecto los interesados podrán designar el Banco o Banqueros en que deseen hacer sus depósitos.

Dirigirse para ultimar las operaciones a don Vicente Muñoz Mateu, Moncada, 17 (entresuelo).--TORTOSA.

La distribución de los préstamos en cuestión es como sigue: A la Gran Bretaña 3.945 millones en metálico y 3.696 en letras de crédito; a Francia 2.445 millones en metálico y 1.970 en letras de crédito; a Bélgica 192.520.000 dólares y 173.080.000 en letras; a Italia 1.210 millones y 1.001 en letras; a Cuba 15 millones y 10 en letras; a Grecia 15 millones; a la infortunada Rusia 325 millones y 187.729.750 en letras; a Liberia, la más minúscula de las rivales de Alemania, 5 millones; a Rumania 6.666.660 dólares; y a Serbia, la promotora del mundial y sangriento conflicto; 12 millones y 10.005 en letras. El tío Sam, ha sido el jugador más afortunado de la partida, el único ganancioso, por eso no es de extrañar que se sienta generoso y que pretenda armonizar los intereses de todos, y para ello envíe a su Presidente rompiendo con la protocolaria, dispuesto a hacer valer las célebres catorce bases a las que se ejecutó la petición de paz formulada por los alemanes y por los demás pueblos asociados a ellos durante la tenaz pelea. Trae el Presidente Wilson tras de sí el apoyo concreto y decidido de su país, nasta el extremo de haberse suspendido durante su ausencia en todos los círculos políticos los debates que pudieran significar desunión de criterio. Muy justamente entienden los yanquis que en estos momentos deben aparecer unidos y de esta unión saldrá su triunfo moral que ha de ser el verdadero y legítimo triunfo del Derecho. Alguna vez tenían que salirse con la suya los aliados después de tanto repetirnos la cantata.

CAPITAN D...

Madrid 13 Diciembre 1918.

Publicaciones

El cuadrante solar azimutal

La realización de un reloj de sol azimutal, es decir, de un cuadrante solar que señale el tiempo la sombra proyectada por

un *estilete vertical* de posesión invariable es un problema de Gnomónica que no ha tenido solución, ni puede tenerla. Sin embargo, se ha demostrado que el problema admite solución desde el momento en que estilete vertical en vez de estar fijo invariablemente, se pueda trasladar sobre una recta, señalándole en ella posiciones bien terminadas para cada época del año. Entonces las indicaciones de la hora se pueden obtener con toda exactitud por medio de un solo trazado ejecutado sobre un plano horizontal.

Un cuadrante de este género es el que posee el parque de Dijon; copia, según parece, de otro más antiguo que existe frente a la iglesia de Brou (Francia). Sobre el pavimento horizontal hay dispuestas, formando elipse, una serie de piedras en que van incritas las diferentes horas. El estilete no existe, pero hace sus veces el mismo observador, el cual situándose en el interior de la elipse y en el lugar debido, que va indicado para cada mes por el signo de Zodiaco correspondiente, determinará la hora con su propia sombra.

Por tratarse de un sistema de relojes curiosos, poco conocido, y que en la práctica puede prestar verdadera utilidad, nos parece interesantísimo el artículo que publica el P. Pericas en el n.º 256 de la revista *Ibérica*, explicando de una manera muy sencilla, la práctica que debe seguirse para el trazado de dicho reloj de sol.

La nutrida crónica del mismo n.º de *Ibérica*, contiene entre sus variadas notas de suma actualidad, una muy minuciosa e ilustrada sobre la entrega de la flota alemana, y otra curiosísima nota gráfica sobre los colosales leones marinos de California.

Nadal del Pobre

Lista de donativos

Suma anterior.	193'00
D. Reynaldo de Brea	6'00
D. Juan Abril	6'00
D. Juan Domingo	3'00
D. Antonio de Monasterio	3'00
D. Joaquín Alemany	3'00
D. Eduardo Lluich	3'00
Tres margaritas	7'00
E. S.	10'00
Dr. D. Antonio Oliveres	5'00
D. Augusto Arraut	6'00
D. Ramón Vergés	3'00
D. José Vericat	1'00
D. Luis Tallada Pascua	2'00
Un amigo de los pobres	12'00
D. Rómulo Vallés	6'00
Suma y sigue.	274'000

Comercio de tejidos
Juan Bel Beltrán
Angel, 2 y Plazas Querol y Constitución
— TORTOSA —
Grandes novedades para la temporada de invierno.
Camisas confeccionadas y a medida.
Esta casa recibe encargos para el

Lavado y Planchado mecánicos de cuellos, puños, camisas y toda clase de prendas a precios baratísimos.

MARIN-DENTISTA
Operaciones sin dolor
Dentaduras artificiales
¡ULTIMA PALABRA!
Calle Estación--TORTOSA

la ley del Timbre del Estado
con las modificaciones últimas y con estados muy prácticos para su aplicación en el comercio, banca y bolsa; los *talonarios de recibos inquilinato* y los de *lotería nacional*, pueden adquirirse a precios muy reducidos en la *Librería, Papelería e Imprenta de Viladric Hermanos* (Sucesores de F. Mestre) Res: 9 y 11.--TORTOSA

¡ALERTA!
¿Por qué esta clínica y laboratorio dental es el preferido del público?
Porque con perfección satisface sus mayores exigencias y con rapidez completa a sus clientes.
Pida usted nuevas tarifas a
Clinica dental MESTRE
D' en Carbó, 3, pral.
Frente Hotel «La Barcelonesa»
TORTOSA

SANTOS DE MAÑANA
Santos Urbino; Florianio, Calanico, mártires; Lázaro, ob.; Esturmio, ab.; Wivina, vg.; Olimpiada, Bega, vds.
La Misa y oficio divino son de la feria III de la dominica de Adviento, rito-semidoble, color morado.
CATEDRAL.—Misa conventual a las 9 y 1¼. Por la tarde a las cinco santo rosario en la capilla de la Cinta.
SAGRARIO y SANTIAGO.—Misa rezada a las siete.
SAN BLAS.—Misa rezada a las siete y ocho. Por la tarde a las 5 y 1¼ rosario.
SANGRE.—Novena a la Inmaculada a las cinco y media de la tarde.
PURISIMA.—Solemné novena a la Inmaculada Concepción de María a las cinco de la tarde.
REPARACIÓN.—Misas rezadas a las 5 3/4, 6 1/2, 7 1/4 y 8. Se expondrá a Jesús Sacramentado a las 6 1/2, y se reservará a las 8 1/2. Por la tarde a las cinco y media exposición, a las seis y media santo rosario y reserva.

Apostolado de la Oración
INTENCIÓN GENERAL PARA EL MES DE DICIEMBRE APROBADA Y BENDECIDA POR SU SANTIDAD
La difusión y organización del Apostolado de la Oración
ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES
Rogaremos en especial para que el Apostolado se difunda y organice cada día mejor.
RESOLUCIÓN APOSTÓLICA
Procurar que se funden o prosperen más los centros del Apostolado de la Oración.

Carne de cabrito superior
Se expende en la casilla del Mercado número 22 al precio de 3'25 ptas. kilo.

Han llegado ya las reputadas
AGUAS FERRUGINOSAS
de la Mina de Hierro de San Ildefonso Requejo (Utie) Provincia de Valencia
Propietario: GUSTAVO KELTING DE MENDEZ

Estas famosas aguas ferruginosas han sido analizadas por el afamado y distinguido DR. PESET, de Valencia.
La acción de las mismas, como *agua ferruginosa*, ha de ser superior a todas las analizadas en el mundo, ya que la más rica (la de Spa, en Bélgica) contiene 0'18 por litro de carbonato de hierro, mientras Requejo posee el 0'40 en igual cantidad.

Las mejores aguas ferruginosas hasta ahora conocidas en el mundo
Estas famosas aguas sirven para las enfermedades siguientes.
ANEMIA: en particular la clorosis.
AFECTOS DIGESTIVOS: Cloridrico o falta de jugo, diarrea, etc.
TRASTORNOS DE NUTRICIÓN: Escrófulas, reumatismo y diabetes, etc.
AFECTOS URINARIOS: Catarros vesicales, orinas poco acidas, etc.
Depositarío exclusivo para Tortosa y su comarca, y para la provincia de Castellón: **Francisco Muñoz del Castillo** Repiá, 9.--TORTOSA
Pídase en todas las Farmacias.

A los soldados del reemplazo de 1918
Substitución del servicio activo en Africa
Ramón Vera y Gil Agente de negocios
Pone en conocimiento de los reclutas alistados en 1918 que hasta antes del sorteo, que se verificará el día de la concentración en las Cajas de Reclutamiento, podrán aquellos librarse del servicio activo en Africa, mediante los correspondientes sustitutos que dicha Agencia les contrata.
Para la formalización de los contratos y cuantos detalles deseen dirigirse a las oficinas de dicho agente:—Plaza de Alfonso XII, 5, pral. □ TORTOSA

BANCO DE ARAGON
Sucursal de Tortosa: Calle de D. Teodoro González número 30.
Caja de ahorros y toda clase de operaciones de Banca
HORAS DE OFICINA: De 9 a 13 y de 16 a 17

Para 1919 Crónica general
En la Librería Voltes están ya a la venta los
Dietarios
Calendarios Mensuales Semanales
Blocks pared y sobre-mesa
Almanques Bailly-Bailliére para el año próximo, en sus diversas clases de calidades y tamaños y precios.
Boletín Bursatil
Cambios facilitados por el Corredor Real de Comercio de esta plaza D. Ignacio de Ramón. Despacho: calle de San Ildefonso, piso 1.º (frente al Banco de España); Casa: Moncada, 27.
Ultimos cambios 14 Diciembre de 1918.
Interior 4 por 100

Fin de mes.
Fin próximo.
Contado serie A. 79'40 a 79 25
> B. 79'00 a 00'00
> C. 79'00 a 79'10
> D. 77'80 a 77'75
> E. 76 90 a 77 10
> F. 77'00 a 00 00
> G. 78 75 a 78 70
> H. 78'80 a 79'00
Amortizable 5 por 100
Fin de mes. 00 00 a 00'00
Fin próximo. 00'00 a 00'00
Contado en diferentes series. 94 35 a 95 30
Francos 91 70 a 00'00
Libras esterlinas 23 77 a 00'00
Marcos 00'00 a 00'00

— Ayer recibimos de nuestro activo corresponsal en Madrid el siguiente telefonema urgente depositado a las 11'10
Lisboa.—Oficial: A noche al disponerse a marchar a Oporto el Presidente de la República Sr. Sidónio Paes un joven disparó un tiro de revolver, matándole. Se ha encargado de la Presidencia el General Carboneiro.—B.
— Por el ministerio de Instrucción pública se ha dispuesto que se amplíe hasta el día 31 del mes actual, el plazo para la matrícula oficial en los establecimientos de enseñanza.
— LA TOS después de LA GRIPPE es un verdadero peligro ya que determina la Tisis, cuidela pues Vd., procure calmarla enseguida lo que logrará con las Pastillas KLAM. Sesenta céntimos la caja en todas las buenas Farmacias y en el depósito Farmacia de la Cruz.

Los mauristas de Barcelona han acordado hacer imprimir doscientos mil ejemplares del último discurso de D. Antonio Maura para repartirlos profusamente en Cataluña, a fin de evitar que sean tergiversados sus conceptos y puedan, cuantos lo deseen, estudiar reflexivamente las doctrinas en él expuestas.

El Gobierno de los Estados Unidos autorizó la salida para España de 20.000 toneladas de sulfato amónico.

Santísima, a las siete y media habrá Misa de comunión con armonium y canto de motetes por el coro de señoritas y por la tarde a las cinco se cantará el trisagio Mariano, novena y sermón por el M. Ilre. señor D. Juan Bta. Mañá, canónigo Magistral y luego despedida y Besa-manos a la Virgen.

De su viaje de novios ha regresado el joven matrimonio D. Federico Llorca y D.ª Sofia Mestre.

Se encuentra gravísimamente enfermo nuestro particular amigo D. José Aleixendri, padre de nuestro estimado amigo don Antonio.

Hacemos votos al cielo por la salud del paciente.

Ha regresado a Valencia nuestro querido amigo D. Luis Dávalos y su distinguida esposa D.ª María Ortells.

Dr. Antonio Llorca RAYOS X

Ferrerías, 2 y 3.-Tortosa. Teléfono núm. 179 y 81.

Necrológicas

El acto de conducir a su última morada el cadáver de nuestro estimado amigo don Pedro Franquet y Ferreres, celebrado ayer tarde, se vió muy concurrido.

Presidía el duelo el M. I. Sr. D. Antonio Piña, Arcediano; el Rdo. P. Bartolomé Arbona, superior de la residencia de los PP. de la Compañía de Jesús; el P. Vendrell, y los señores D. Pedro Blasi y don Antonio Oliveres, sobrinos del finado.

El acompañamiento era numeroso y selecto, viéndose representadas todas las clases sociales, las que quisieron testimoniar a la familia el aprecio que tenían a Sr. Franquet.

Reiteramos nuestro sentido pésame, a su hija, hija política, hermanos y demás familia rogando de nuevo o nuestros lectores una oración por el eterno descanso del alma del finado.

Las misas que se celebrarán mañana martes en la iglesia de Nuestra Señora de los Dolores desde el toque de oración hasta las once se aplicarán por el eterno descanso del alma del que fué nuestro querido amigo D. Luis Tallada Oliveres, abogado y secretario del Juzgado Municipal, fallecido el día 11 del corriente en esta ciudad.

Su afligida familia invita a sus numerosas amistades a algunos de dichos píos sufragios por lo que quedarán sumamente agradecidos.

R. I. P.

Tienda de comestibles y varios géneros

Junto a la estación de Amposta. Se vende a toda prueba. Se dará facilidad en el pago.

Informarán en la casilla de MANOLO. Mercado público.

Municipales

El Ayuntamiento ha acordado proveer por concurso la plaza de oficial 1.º de la compañía de bomberos de esta ciudad con arreglo a las condiciones que se hallan de manifiesto en la sección de Fomento de dichas oficinas municipales.

COLHCONES

DE BORRA Y LANA DE CORCHO

Muebles

Panisello

Salón de Exposición

Moncada, 16.-Tortosa.-Teléfono 186

De sociedad

De Cuevas de Vinromá ha regresado nuestro querido amigo D. José de Montgat acompañado de su distinguida esposa D.ª Antonia Moliner.

El sábado tuvimos el gusto de estrechar la mano a nuestro particular amigo D. Conrado Miquel, residente en Tarragona.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta ciudad al ilustrado arquitecto de Valencia D. Francisco Mora, hermano de nuestro querido amigo el digno notario D. José.

Procedente de Barcelona ha llegado la distinguida señora D.ª Concepción Alborni de Ponce de León.

Librería, Papelería, objetos de escritorio Viuda J. Fontcuberta Den Carbó, núm. 9

El día de ayer fué magnífico y de agradable temperatura. Por dicho motivo la gente lo dedicó al paseo, viéndose los paseos públicos y alrededores de nuestra ciudad muy concurridos, especialmente por la tarde la carretera Simpática, paseo obligado de los tortosinos en esta época del año.

Es de urgente necesidad la construcción de varios urinarios o columnas mingitorias, para evitar el espectáculo anti-higiénico y antiestético que ofrecen muchas calles.

AVISO

El Delegado del Banco Vitalicio de España y de «La Catalana», D. Casimiro Castellá, ha trasladado su domicilio a la Plaza de Alfonso XII, núm. 4.

El Ayuntamiento ha acordado la prolongación de la calle del Callao, situada en el barrio del Rastro, la cual terminará en las escalerillas que dá acceso a la carretera Simpática, expropiándose al efecto varios edificios emplazados en la zona de ampliación.

La carretera del Temple está convertida en un depeñadero, donde los vehículos vuelcan o se atascan a cada paso, perjudicando al tráfico en una época como esta en que hay tanto movimiento de carros.

I. GARCIA

MEDICO-DENTISTA

Plaza del Val, 3, pral. (al lado del Puente de Piedra)

Durante la última semana la sucursal en esta ciudad de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros ha recibido por imposiciones la cantidad de 13.489 pesetas y ha pagado por reintegros de ahorro la cantidad de 20.625 pesetas, habiendo abierto diez libretas nuevas.

Importante

La Sucursal en esta ciudad de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, avisa a los señores imponentes y al público en general, que durante los días treinta y uno del mes corriente, no podrán realizarse operaciones de clase alguna.

Sigue la incomprensible carestía de muchos artículos de primera necesidad como las patatas, habichuelas, el bacalao, a pesar de que en todas partes descienden los precios de estos artículos.

¿Por qué razón Tortosa ha de ser la excepción de la regla?

Aprendiz

Hace falta uno en la confitería de Francisco Gonzalbo, San Blas, 1 y 3.

Se ha acercado a esta redacción un carnecero, de los que tienen más conciencia en el gremio, para decirnos que dados los precios a que los tableros adquieren las diferentes clases de ganado, se puede vender la carne a precios menos elevados, empezando por la de cerdo, en la cual se compromete a efectuar una rebaja de dos reales por kilo y si no lo ha hecho ya es por la presión de sus compañeros.

Que la Alcaldía tome nota de lo anteriormente expuesto.

Religiosas

Mañana, último día de la novena con que obsequian sus devotas a la Virgen

Antigua casa de chocolate (elaborado a la piedra) puro de cacao y azúcar LUIS TALLADA (HIJO DE DOMINGO TALLADA) Especialidad en clases buenas Moncada, 4.-TORTOSA

Los graves sucesos de Barcelona

Ayer por la mañana y por la tarde circularon rumores de que algo grave había sucedido en Barcelona con motivo de los actos políticos, mítines y manifestaciones, que se habían anunciado.

Fueron numerosas las personas que se acercaron a preguntar si habíamos tenido noticia, contestando negativamente. Se decían cosas estupendas, que las tropas patrullaban por las calles que se habían registrado muertos y heridos, que las comunicaciones telegráficas estaban interrumpidas.

Fuimos a la Central de Teléfonos a averiguar si se sabía algo, diciéndonos que de nada tenían noticias.

Hoy en la prensa de Barcelona llegada en el tren de la madrugada hemos leído lo ocurrido, que si bien algo grave hubo, no llegó ni a la mitad de lo que el público decía afortunadamente.

Hé aquí un extracto de lo ocurrido:

Celebróse en el teatro del Bosque el anunciado mitin organizado por el director del partido republicano unido para dar principio a su anunciada campaña. El público era numeroso invadiendo el local desde el momento que se abrieron las puertas.

Tomaron parte en él los señores Giner de los Ríos, que presidía, Anguiano, Marraco, Domingo, Castrovido y Lerroux.

Al terminar el mitin y cuando salieron los oradores fueron aclamados por el público.

A pesar de las muchas precauciones tomadas hasta entonces, el orden se alteró.

Organizose una manifestación en la parte alta de la calle de Salmerón y Gracia y al llegar al Paseo del mismo nombre en su cruce con la de Argüelles las fuerzas de policía les obligaron a disolverse. La invitación fué recibida con protesta sonando dos disparos. Poco después se oyeron más detonaciones generalizándose el tiroteo aunque no fué de mucha duración.

La gente, alarmada, corría en todas direcciones, cerrando las casas sus puertas, sembrándose la alarma en la calle de Salmerón y Paseo de Gracia hasta cerca de la calle de Cortes.

Del tiroteo resultaron una señora muerta y cinco heridos.

La desgraciada señora que resultó muerta es D.ª Pilar Carbó, viuda de Petitpierre. La infortunada señora había salido de su casa a las diez de la mañana acompañada de un sobrino suyo.

Se dirigieron a la iglesia parroquial de la Concepción, donde oyeron misa, y luego por la calle Valencia y Muntaner, Marcharon a la Diagonal con objeto de tomar el sol.

Cuando se retiraban a su casa, en el cruce del paseo de Gracia y calle de Argüelles o sea en la plaza de Pi Margall, se encontraron con unos grupos que corrían.

Se refugiaron en la pared del palacio de Torroella de Montgrí, para apartarse de las evoluciones de la policía. Sonaron después varios disparos, yendo a dar una de las balas en el costado derecho de la señora Carbó.

Su sobrino don Eduardo Terricabras, que no se había dado cuenta de lo ocurrido, debido sin duda a la confusión reinante en aquellos momentos, quiso continuar la ruta con la señora Carbó a quien llevaba cogida del brazo, pero a los dos pasos vió que su tía no respiraba y caía al suelo bañada en sangre.

Grandes talleres de carpintería mecánica, artística y dorados de F. VICENTE BENET Heredero de Vicente Benet Antigua y acreditada casa fundada en 1823. PLAZA DE MOSEN SOL (Plaza del Rastro) En estos talleres se construyen toda clase de Altares, reparaciones de dorados, etc. etc., a precios sumamente económicos.

DR. CUCALA Médico-Cirujano-Oculista Ojos, Oído, Nariz, Garganta Se operan desde CATARATAS a todas las operaciones de los ojos. Motor eléctrico para múltiples aplicaciones de la Especialidad. Esterilización moderna Consulta de 8 a 1 y de 5 a 8 TOROSA.-Lonja, 16 (orilla del río) Pes de la Palla

Se la condujo a una farmacia próxima, donde fueron inútiles los auxilios que se le prestaron.

Después fué trasladada al Hospital Clínico personándose allí el Juzgado de Guardia para instruir diligencias.

Se supo que hubo más heridos, si bien, por no ser de gravedad, marcharon a sus casas.

También muchas señoras tuvieron que ser asistidas en las farmacias por haber sufrido síncope.

Por la tarde reinó tranquilidad en aquella capital, pero en todas partes se hacían vivos comentarios sobre los sucesos acaecidos por la mañana.

¿Se suspenderán las garantías?

Asegúrase que en el consejo de ministros de ayer adoptóse el acuerdo de suspender los garantías constitucionales, cuyo decreto lo tiene el Presidente para cuando sea oportuno.

Dos noticias

El Sr. Ruiz Jiménez dicese que será nombrado presidente del Consejo de Estado.

El señor Dato se encuentra indispuerto ha consecuencia de un fuerte resfriado.

El indulto general

El indulto general que se propone conceder el Gobierno tendrá la misma amplitud que el promulgado cuando la mayoría del Rey en 1902.

En él se rebajan en la cuarta parte las penas aflictivas; la mitad en las correccionales y la totalidad en los arrestos.

Suspensión de cortes

La «Gaceta» publica el decreto clausurando temporalmente el Parlamento.

Cádiz

La escuadra

Ha fondeado en este puerto de paso para Barcelona la escuadra de instrucción compuesta por el acorazado «España», el «Alfonso XIII» y el cañonero «Villamil».

EXTRANJERO

Lisboa

Pormenores del asesinato de Sidonio Paes

El cadáver del presidente de la república D. Sidonio Paes ha sido trasladado a las tres de esta tarde al palacio de Belen.

El cortejo era numeroso y custodiaban el cadáver fuerzas del ejército.

El asesino se llama José Julio Costa, pertenece al partido demócrata, está afiliado a la Masonería y es natural de Haro. Se ha declarado convicto y confeso autor del crimen y ha dicho que hay otros complicados contra Magalhaes Lima.

Las últimas palabras del presidente al espirar fueron: «¡No lastimeis a mis hijos!»

Un capitán del ejército llamado don Juan Silva ha sido muerto también durante el mismo atentado.

Imprenta Moderna de Algueró y Baiges.-Tortosa

Ultima hora

Conferencia telefónica celebrada con Barcelona a las 16'40

BARCELONA

Otro crimen societario

Esta mañana se ha cometido un nuevo crimen societario. A las ocho, en la calle de Guadiana de la barriada de Sans un grupo de obreros agredió al encargado y operarios de la fábrica de pianos de los señores Chaisaing y C.ª resultando muertos dicho encargado llamado Mariano Villarroya de 36 años y su sobrino Antonio Aldrich. Los autores se dieron a la fuga no siendo detenidos.

Tranquilidad

Hasta el momento que telefono no se ha alterado la tranquilidad. Las autoridades han tomado muchas precauciones.

MADRID

Medidas precautorias

A consecuencia de los sucesos ocurridos ayer en Bilbao y en Barcelona, el Gobierno ha adoptado medidas en extremo energicas para evitar que el orden se altere.

Comentarios

Los políticos comentan el hecho de que el señor Salvatella no asistiera al Consejo de ministros de ayer atribuyéndolo a que, como catalán, simpatiza con la cuestión autonomista.

